

应对低温天气 各国都有高招

寒潮来袭，北半球多地气温骤降。每年都要经受严冬考验的国家和地区，在应对低温天气和冰雪挑战方面各有招数。

抵御寒潮有预案

得益于天气预报机制日益完善，一些国家通常会在寒潮和暴风雪来临前就发出预警，提醒民众和各部门做好准备，同时启动相应预案。

12月中旬以来，蒙古国大部分地区遭遇极寒天气，一些地区气温骤降至零下40摄氏度以下，首都乌兰巴托气温连续多日低于零下30摄氏度，全国80%以上国土面积被大雪覆盖，部分地区平均冰雪厚度超过20厘米。

受极寒天气影响，蒙古国教育和科学部决定从12月中下旬起全国各类中小学转为线上教学模式。此外，从12月18日至2024年2月1日，乌兰巴托市区实施机动车单双号限行，以缓解极寒冰雪天气下的交通状况。

俄罗斯远东地区气候恶劣，冬季漫长

寒冷，低温天气持续长达半年。为保障居民安全和生活便利，俄远东地方政府会向不同人群发布有针对性的天气预警，还通过互联网公布居民楼供暖供电故障以及维修进展等情况。

日本气象厅本月中旬就低温和大雪發布“早期天候情报”：从12月20日开始到圣诞节前后，日本大部分地区将遭遇大范围气温骤降，平均气温比往年同期低2摄氏度以上。大雪临近时，日本气象厅还会视情况发布“注意报”“警报”和“特别警报”。

美国国家气象局通常在冬季风暴来临前12小时至48小时内发布预警。美国地方政府和社区要求居民安装和测试带有备用电池的烟雾报警器和一氧化碳探测器，应对极端天气下人们在室内可能遇到的风险。

积雪清理有策略

在降雪较多的地区，防止和清理积雪是每年冬季的“必修课”。

日本很多城市比同纬度的欧美城市冬季降雪更多，积雪也更深。在冬季多雪的日

本城市，房屋多设计成陡峭的屋顶，避免积雪过多。而屋顶的雪落下来的位置也事先经过测算，防止落到公共道路上或邻居家。

为节省人力，日本加强研发除雪技术。东日本高速公路公司开发出卫星系统，利用导航卫星高精度定位除雪车，结合高精度地图，判断除雪车是否压线、是否会撞到障碍物。这家企业目前在研发除雪车驾驶控制技术、高速除雪卡车等，目标是2025年后实现全自动化除雪。

据《俄罗斯报》报道，目前每天约6万名市政工人和1.5万件技术设备在首都莫斯科进行除雪工作。除了传统的雪铲，俄罗斯投入大量电动雪铲、多动能除雪机、扫雪机、抛雪机等现代化设备用于除雪。在收到降雪预报后，市政人员会用除冰材料处理陡坡、路堤、桥梁、隧道等路段。

寒冬防护有指南

进入寒冬时节，一些国家还会发布防寒指南，引导个人和家庭用科学方法御寒。

在俄罗斯，当地紧急情况部门专家建

议在选择御寒衣物时坚持“三层法”：第一层是贴身衣物，即透气保暖内衣；第二层衣物为隔热层，可以选择毛衣、运动衫、打底裤；第三层为保护层，可以穿滑雪服、防风夹克、羽绒服或毛皮大衣。寒冷天气时穿的鞋履应该比平时大一号，穿保暖袜，不建议穿过紧的鞋子，理由是可能挤压血管导致脚部冻伤。

在加拿大，最大城市多伦多11月发布了冬季服务计划。根据该计划，当气温降至零下5摄氏度时将开放市内4个避寒中心；当气温降至零下15摄氏度时，政府巡逻人员会规劝露宿街头的流浪者进入室内避寒，同时开放更多避寒空间。

美国联邦紧急事务管理局11月首次启动一项针对冬季寒冷天气准备工作的计划，通过教育、宣传等活动提高公众风险意识，介绍应对恶劣天气的方法。为应对极端天气，美国政府还启动了低收入家庭能源援助计划，对极端天气来临时无法负担取暖费用或房屋维修费用的群体提供相关帮助。

新华社北京12月21日电

第六届阿拉伯-俄罗斯合作论坛在摩洛哥举行

新华社摩洛哥马拉喀什12月20日电（记者 霍晶）第六届阿拉伯-俄罗斯合作论坛20日在摩洛哥南部城市马拉喀什举行。这是该论坛时隔四年再度举行。

摩洛哥外交大臣布里达、俄罗斯外交部长拉夫罗夫、阿拉伯国家联盟（阿盟）副秘书长胡萨姆·扎基，以及其他15个阿拉伯国家的外交部长或部长级代表参会。阿盟秘书长盖特以视频方式参会。

与会代表重点讨论了加沙地带局势，呼吁立即停火，停止对平民的集体惩罚，保证人道主义援助通道的畅通，并希望联合国安理会在实现停火方面发挥更大作用。拉夫罗夫在发言中说，俄罗斯致力于在国际公认的法律框架内，实现巴以关系的长期稳定。

与会代表还就深化阿拉伯国家与俄罗斯在政治和经济领域合作展开探讨。布里达说，阿拉伯国家和俄罗斯制定了未来三年内落实合作目标的行动计划。与会阿拉伯国家代表希望加强与俄罗斯合作，期待



12月20日，与会代表在摩洛哥南部城市马拉喀什举行的第六届阿拉伯-俄罗斯合作论坛上合影。
新华社发

在能源和科教领域的合作取得更多成果。

阿拉伯-俄罗斯合作论坛创办于2009年，旨在促进俄罗斯与阿拉

伯国家在各个领域全面发展关系。受新冠疫情影晌，论坛停办四年。下一届阿拉伯-俄罗斯合作论坛将在俄罗斯举行。

英国最高法院裁决

人工智能不能被列为“发明人”

新华社伦敦12月20日电 英国最高法院20日裁决，人工智能（AI）不能在专利申请中被列为“发明人”。

这一裁决针对美国技术专家斯蒂芬·塞勒提交的两项专利申请，他申请的专利发明人不是自己，而是一款名为DABUS的人工智能机器。英国最高法院在裁决中作出结论认为，

根据现行专利法，申请专利的“发明人”必须是“自然人”。

据介绍，塞勒声称，这一人工智能机器自主发明了一种食品包装和一种闪光灯，因此有权成为“发明人”。此前，塞勒在美国和欧盟都曾为人工智能申请这两项专利，但均被驳回。

2019年，英国知识产权办公室也

驳回了塞勒的专利申请，理由是DABUS不是“自然人”或者公司实体，因此无法正式登记为“发明人”。塞勒向法院提起诉讼，其主张均被驳回。塞勒最后上诉至最高法院。

英国最高法院在20日的裁决书中表示，DABUS“根本就不是一个人”，它没有设计任何相关发明。因此法官们一致驳回了塞勒的上诉。

研究发现舌头也可用于身份识别

新华社北京12月21日电 英国研究团队借助人工智能的最新分析发现，每个人舌头表面的乳突都有其独特性，可作为一种生物识别特征。这一研究结果有助于更好地了解舌头表面的生物构成及人类味觉等的差异性。

人类的舌头是一个高度复杂而精巧的器官。舌头表面有很多小的乳突（又称舌乳头），帮助舌头完成味觉、说话、吞咽等功能。比如，菌状乳突包含味蕾，而丝状乳突与舌头的纹理和触感有关。此前人们对于菌状乳突的味觉功能

研究较多，但对于这两种主要乳突在个体之间的具体差异却了解较少。

来自英国爱丁堡大学和利兹大学的研究人员日前在英国《科学报告》杂志发表论文介绍，他们首先训练人工智能模型学习从不同舌头的乳突三维显微扫描图像来分析舌头的生物特征。随后，他们采集了15个人的舌头硅树脂模型，将2000多幅不同的单个乳突的细节图像数据输入人工智能工具加以分析。

借助拓扑学分析，人工智能模型

可以判断乳突类型（准确率约为85%），绘制不同类型乳突在舌头表面的位置地图。研究人员说，他们在数据分析中发现，这15个人的舌头乳突都是各不相同的，实际上仅凭单一一个乳突就可以大致判断出这来自哪个人，准确率约为50%。

研究人员称，这次的研究结果可以帮助人们更好地了解舌头的复杂结构，还可应用于分辨个人的食物偏好、为特殊需求人士开发个性化的替代食物，以及口腔癌早期诊断等。

欧洲国际象棋闪电战 8岁女童成最佳棋手

英国一名8岁女童日前在克罗地亚首都萨格勒布举行的欧洲国际象棋闪电战锦标赛中，凭借优异成绩夺得最佳女棋手奖。

据美国有线电视新闻网20日报道，女童名叫博达娜·西瓦南丹，在16日举行的欧洲国际象棋闪电战锦标赛中获得这一殊荣。

比赛吸引了555名选手参加，其中包括48名国际特级大师和50名国际大师。西瓦南丹在比赛中击败一名国际特级大师和一名国际大师，最终排第73名，等级分达到2316分。

据英国国际象棋联合会主席斯蒂芬·伍德豪斯介绍，国际象棋比赛分标准赛、快赛和闪电战三种，其中闪电战的行棋时间最短，只有3到5分钟。本届欧洲国际象棋闪电战锦标赛的行棋时间为3分钟。

当被媒体问及比赛时是否紧张，西瓦南丹答道：“不紧张，我只是专注下棋。”

西瓦南丹5岁开始下国际象棋，7岁赢得英国女子国际象棋闪电战锦标赛冠军，将这一赛事的冠军最小年龄纪录减少了4岁。

新华社微特稿

缅甸发现蛇类新种

新华社仰光12月21日电（记者 黎广滔 张东强）据缅甸官方媒体《缅甸环球新报》21日报道，研究人员在仰光省和伊洛瓦底省发现了缅甸独有的一个毒蛇新种。

该新种被命名为伊洛瓦底江竹叶青，是蝰蛇科竹叶青蛇属动物，目前已知仅栖息于伊洛瓦底江三角洲。

新加坡爬虫学会、马来西亚理科大学等机构的研究人员日前在国际动物分类学期刊《生物钥匙》上发表论文说，他们在基因组研究中借助种群遗传和物种界定分析，证明栖息于伊洛瓦底省和仰光省的伊洛瓦底江竹叶青为新种。

研究成果显示，伊洛瓦底江竹叶青与棕尾竹叶青和红树竹叶青亲缘关系较近。部分伊洛瓦底江竹叶青背部呈绿色，无明显斑点，部分背部有深色斑点。

秘鲁截获4001只活龟

秘鲁海关人员近日在首都利马一家机场截获4001只活龟，怀疑有人试图把它们走私到印度尼西亚。

据英国广播公司20日报道，秘鲁海关人员发现这批动物的清关资料内容有误，例如有些动物的种类标注错误、有些年龄登记有误，因而扣下4001只活龟，将它们暂时安置在利马一处动物繁育中心。

海关人员说，这些龟目前健康状况良好。工作人员将核实它们的来源是否合法，再决定它们的最终去向。

秘鲁野生动物保护部门每年都会救助大量涉及走私案的动物，被走私的猴子、龟和鹦鹉较多。这次截获的龟部分种类允许出口，但是龟龄不符合规定，从而被扣押。

新华社微特稿